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Városok kongresszusa.
Amig a kormányt és a képviselöházat 

a politikai zür-zavar foglalja le, a váro­
sok képviselői, vezetői Bárczy budapesti 
polgármester elnöklete alatt a magyar vá­
rosok ügyes-bajos dolgait tárgyalják.

A magyar városok tömörülését, együt­
tes tanácskozások tartását, szóval az idő­
közi városok kongresszusát a közös pf- 
dek, a különböző, de minden várost egy­
aránt érintő ügyek egyöntetű keresztül­
vitelének szüksége s a közös fellépésben 
rejlő erőnek a tudata hozta létre.

Az évek óta tartó buzgó munkának, 
— amelyből Lukács Ödön révén Nagy­
várad is kivette a részét, — eddig még 
nagyobb eredménye nincs, csupán az ál­
lami támogatás, mert pl. a kongresszus 
áltál elkészített városi törvénytervezet még 
mindég nem került a képviselőház tár­
gyalására.

A mostani kongresszus azonban azt 
a reményt kelti, hogy a kormány ezután 
nagyobb súlyt helyez a városok tanács­
kozásaira, aminek kedvező eredménye 
bizonyára nem marad el. A kormány 
képviseletében jelenlevő Némelhy Károly 
államtitkár beszédében jelezte ugyanis, 
hogy a kormány a legrokonszenvesebben 
foglalkozik a városok kívánalmaival, 
óhajaival, törekvéseivel, mert teljes tuda­
tában van annak, hogy a városok meg­
erősödése, egészséges fejlődé-e az állam­
nak is eminens érdeke. Arra törekszik a 
kormány, hogy a felmerülj bajokon még 
a városi törvény létrejötte előtt segítsen.

A kormány képviselőjének ezen ki­
jelentése némileg megnyugtatta a városok 
képviselőt, akiket bizony nagyon lehan­
golt az a körülmény, hogy Lukács Lászió 
miniszterelnök és belügyminiszter az uj 
kabinet bemutatásakor meg sem emléke­
zett azokról a kiváló fontosságú város­
politikai javaslatokról, melyek törvény­
erőre emelkedését oly nagy reményekkel 
várják a városok.

Éppen elérkezett a tizenkettedik óra 
egy célirányoa. a viszonyok kellő figye­
lembe vételével készült városi törvény, 
vagy városfejlesztési törvény megalkotá­
sára; a mégélhetési viszonyok és a jó 
közigazgatás utáni vágy elodázhatlanul 
sürgetik a tisztviselők fizetésrendezését; 
a íöz- és vagyonbiztonság emelése és a 

városok terheinek csökkentése a rendőr­
ség államosítását szorgalmazzák.

Mindezeknek a kivívása, mielőbbi va­
lóra váltása első sorban kötelessége a 
városok kongresszusának, amelynek tag­
jai teljes tudatában vannak ezen köve­
telményeknek.

De éppen a jelen pénzügyi viszonyok­
ból merített tapasztalatok alapján egyik 
elsőrendű kötelességük a városok kép­
viselőinek az is, hogy megfelelő módoza­
tok és formák mellett gondoskodjanak 
első sorban saját hatáskörükben a váro­
sok arról, hogy a bármikor beálló pénz­
ügyi nehézségek ne érintsék közvetlenül 
súlyosan a városok gazdálkodását és fej­
lődését; hisz közvetve, lakosainak révén 
igy is megérzik a pénzügy terén felme­
rülő válságokat. Dd továbbb menve has­
sanak oda, hogy a pénzügyi krízisek 
esetében az állam nyújtson segítő kezel 
a városoknak, hogy a súlyos megpróbál­
tatásokat elkerülhessék. Az állampénztár 
számos milliókkal istápolja a nagyobb fő­
városi pénzintézeteket; mennyivel inkább 
kötelessége a kormánynak, hogy válságos 
időkben ezekkel a milliókkal a városok 
szorult helyzetén könnyítsen.

A mostani kongresszusnak egyik ör­
vendetes eseménye különben, hogy az 
eddig külön-külön működő két szervezet: 
a törvényhatósági városok szervezete és 
a rendezett tanácsú városok szervezete 
egyesült s ezáltal erőben és tekintélyben 
nyerve, még eredményesebb akciót fejt­
het ki a magyar városok érdekében.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, május 17.

Elnök Návay Lajos.
Az ülést 11 órakor nyitotta meg az elnök 

A folyosón nagy érdeklődéssel tárgyalták a 
bekövetkezendő eseményedet. Polónyi volt az 
érdeklődés központja, de semmit nem lehetett 
megtudni Máshelyen a Jusi-páit verődö't cso­
portba és tanácskozott. A középfolyosó függet 
lensegi oldalán Andrássy körül csoporto­
sulnak.

Tizenegy órakor végre megnyitotta az el­
nök az ülést és bejelenti a dán király hirtelen 
halálát, s indítványára részvétét fejezi ki a Ház 
a dán király tihunyta felett. Részvéttel emléke­
zik meg a legutóbbi erdélyi nagy szélkataszt­
rófáról s jelenti Urmancsy Nándor ebben az 

ügyben sürgős interpellációt jegyzett be, amely­
nek előterjesztésére az eng-delmet ő megadta. 
Ezután jelenti az elnök, hogy ■ Hegedűs Ló- 
tránt összeférk-tetl-oségi beterjesztés kapcsán 
ítélkező zsűri kisorsolása a mai napon kell 
hogy megtörténjék, miért is indítványozza, 
hoi’v a kisorsolásra egy órakor térjen át a Ház. 
A Ház ehhez hozzájárni.

Több apró elnöki előierjesz'ések után.
Zichy János gróf két kisebb törvényja­

vaslatot nyújtott be s kérte annak a közokta­
tásügyi bizottsághoz való utasítását.

A Ház ehhez hozzájárul.
Apponyi Albert gróf nem járul hozzá. A 

véderőreformnál sokkal fontosabb a vármegyei 
tisztviselők fizetésének rendezése és ezt kell 
előbb elintézni. A miniszterelnök tapasztalhatta, 
hogy mennyi akadályt gördítenek a magyar 
kormányok elé. A miniszterelnök elakarta ugyan 
oszlatni azokat a felhőket, de ez nem sikerült. 
Hiszen az a beavatkozás, amely Stürgh osztrák 
miniszterelnök részéről történt, ma választ ér­
demelt volna. Ha nem ez uralkodó alatt vol­
nánk, akkor az ilyen beavatkozás után, ahol 
az állammal megkellene szakítani a diplomáciai 
összeköttetést. Ezután a resolucióról beszélt és 
konstatálja, hogy erről a miniszterelnök egyál­
talán nem beszélt.

Ebben a kérdésben nem kívántunk semmit, 
elmentünk odáig, hogy hagyják ki az egész 
szakaszt a törvényjavaslatból, hiszen a nemzet 
ujorcmegajánlás joga úgyis meg van a törvény­
ben nem kell tehát újra törvénybe foglalni, 
nem kell módot adni arra, hogy az uj szakasz 
által másképp is magyaráztathassék. Ten.t 
tisztán formasági kérdés volt és még ezt az 
elintézést sem akarták akceptálni. Hiába men­
tünk vissza igényeinkkel a minimumra, a mi­
niszterelnök nem tudta a politikai helyzetet úgy 
megalapozni, hogy összeütközésbe ne kerüljünk 
azokkal az elemekkel, amelyek most Bécsben 
uralkodnak. Erős kormányról beszélt a minisz­
terelnök az ő progratnmjában, csak úgy lehet 
erős, ha lefelé is, fölfelé egyaránt nem enged 
magán rést ütni. (Úgy van a szélsőbalon.) Ma­
gyarországon a legnagyobb despotizmus ural­
kodik — temperálva az obstrukcióval. Én — 
mindenki tudja — ellene vagyok az obstruk- 
ciónak.

Egy hang jobbfelől: De rokonszenv 
kiséri I

Apponyi: Kisérem, úgy van, mindaddig, 
mig nem látok a mi fegyvertárunkban más 
fegyvert a folytonos megaláztatások ellen való 
harcra, ér hetőnek találom e fegyvernem hasz­
nálását. (Helyeslés a bal és szélsőba'on.) E - 
leninditványt terjeszt be a napirendre nézve.

Juu'h Gyula: A miniszterelnök legutóbbi 
beszédében ama reményének adott kifeje­
zést, hogy sikerül oly alapot találnia, mely a 
békét helyreáilitja. A nagy harc elhárítása 
volt a cél — ezert napolták el a Házat 
De sajnos, a béke nem sikerült. A minisz­
terelnök engedve a reakcionárius befolyá 
soknak.

Széli Kálmán (valamit közbeszól.) A

ÍZLÉSES costiim, blous, alj, pongyola, gyermek és 
leányka ruhakülönlegességek legolcsóbban

Hevesi Párisi divatáruházában Zöldfa-u. szerezhetők be.
Fehér cégtábla. Moskovits cipőáruházzal szembeu ■■■■■■ Sárga kirakatok.
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tizztelt képviselő ur talán nem híve az álta­
lános választójognak.

Sséll Kálmán (közbeszól.) Nagyon is ál­
talános.

Juath Gyula olyan javaslatot tett, mely 
se nem demokratikus, se nem általános. (El­
lentmondás jobbról) s kijelenti, hogy ha a t 
véderő napirendre tűzetik, a legnagyobb erő- I 
vei fognak ellene küzdeni. (Zaj.) Hozzájárul 
Appcnyi javaslatához. Ha a véderő kitűzését 
megegyezés nem előzi, úgy meddő törekvés­
nek fog bizonyulni. (Zaj jobbról.) Terjesszen ! 
elő a miniszterelnök olyan javaslatot, mely 
megfelel az általános választói jog követel­
ményeinek.

A miniszterelnök beszéde.
Lukács László miniszterelnök: Igyeke­

zett a méltányosság o van határáig elmenni, a 
meddig elmehetett. De odáig menni, hogy 
diktáltassoa magának törvényjavaslatot, hogy 
annak milyennek kell lenni, hogy a kisebbség 
elfogadhassa, nem hajlandó. (Taps jobbról.) 
Véderőnk, legrosszabb állapotban vaa, — med­
dig kívánja Apponyi elhalasztani ? Nem látja 
a megaláztatásokat, melyekről Appozyi be 
szélt. Ezért a mi sürgős érdekeink elintézését 
nem kell elodázni. Mindig azt hozzák fel, hogy 
ez a hadsereg nem a mién'*, aem a m 
ügyünk. Bocsánat, ez reánk éppen oly fontos, 
mint az osztrákra. Éppen úgy a mi fiaink, 
mint az osztrákaké. Az ország érdekében 
kéri, remélvén, hogy a békés tárgyalás lehet­
séges lesz, hogy holnapra tűzzék ki a véderő 
reform tárgyalásit. (Zajos helyeslés a jobb 
oldalon.)

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, a 
nagy többség az elnök indítványát fogadja el. 
A többséggel szavaz a pártonkivüii 67 ek cso­
portja is.

Äx erdélyi borzadó pusztítás,
Ezután Urmánczy Nándor terjesztette elő 

sürgős interpellációját az erdélyi legutóbb tör­
tént vihar által okozott katasztrófa tárgyában. 
Személyes tapasztalatok nyomán adatja tuc’tul 
a Háznak azt a szomorú valóságot, amelyet a 
vihar okozott. Interpellációját a belügy-, ke­
reskedelem-, földmivelés és pénzügyminiszte­
rekhez intézi, tegyék lehetővé, hogy az elpusz­
tult községek még a nyár folyamán felépül­
hessenek. (H lyeslés.)

Lukács László miniszterelnök kijelenti, 
hogy minden lehetőt el fog követni, hogy az 
elpusztult községek mielőbb fölépüljenek. A 
kormány anyagilag a legmesszebbmenő támo­
gatást nyújtja az elpusztult községeknek és be­
jelenti, hogy az uralkodó nyolcvanezer koronát 
adományozott a szerencsétlenül jártaknak. 
Kéri válaszának tudomásul vételét. (Helyeslés.)

Az interpelláló és a Ház a választ tudo­
másul vette.

Az elnök ezután az ítélkező zsűri kisor­
solásáig az ülést felfüggeszti.

A városok II, egyetemes ülése.
Tegnap kezdődött Budapesten a városok 

kongresszusának II. egyetemes ülése, amelyen 
Nagyvárad város képviseletében Rimler Károly 
polgármester dr Hoványi Géza orsz. képviselő 
és Lukács Ödön tanácsnok vannak jelen.

A városok egyetemes ülésének kimagasló 
fontossága az, hogy a törvényhatósági városok 
és rendezett tanácsú városok polgármestereinek 
szervezete egyesült.

Bárczy István elnökölt s a kormány kép­
viseletében Némethy Károly államtitkár jelent 
meg. Részt vett az ülésen gróf Andrássy Gyula 
volt belügyminiszter is.

Képviselve van 131 vátos, 282 megbízot­
tal. Megjegyezte az elnök, hogy a törvényha- 
tóságu városok közül csak Debrecen nem tagja 
a kongresszusnak.

Námetky Károly államtitkár hosszabb be­

szédet mondott, amelyből kiemeljük a követ­
kezőket. Üdvözölte a kongresszust.

Mint a belügyi kormány képviselője, hiva­
talosan jelentem ki, hogy a belügyi kormány 
teljesen át van hatva a városok egészséges fej­
lődésének föltétien szükségétől, ebben aktív 
tényező kíván lenni és e célból minden anyagi 
és erkö'csi erővel arra törekszik, hogy meg­
nyissa az erőforrásokat, hogy a városokban 
még hiányzó intézmények gazdaságos utón 
megvalósuljanak, (Éljenzés.) Arra törekszik e 
kormány, hogy a mig a várva-várt városi tör­
vény tető alá jut, részlegesen segítsen a leg­
kirívóbb bajokon. Erre vonatkozólag már ké­
szen áll a törvényjavaslat és nemsokára a^tör- 
vényhozás asztalára kerül.

Zugó tapssal ünnepelte a kongresszus az 
államtitkárt.

Azután Sándor István titkár több bejelen­
tést tesz. Majd jelenti, hogy egy törvényható­
sági és két rendezett tanácsú város nem tagja 
a kongresszusnak és pedig Debrecen, Zenta és 
Szepesolaszi. A teljes létszám négyszáztizen­
három.

Várkidy Lajos ügyvezető titkár indítványt 
terjeszt elő, a melyben kéri a kongresszus a 
belügyi kormányt a városi törvénynek az or­
szággyűlésen való beterjesztését.

Dr Melly Béla budapesti árvaszéki elnök 
a gyermekvédelem ügyéről beszél, a mely a 
közigazgatás feladata. Indítványozz’, hogy te­
gyen az állandó bizottság javaslatot a hivatá­
sos gyámság életbeléptetésére és az árvaszékek­
nek a gyermekvédelem egyöntetű intézésére.

A kongresszus Melly indítványát kiadta az 
állandó bizottságnak.

A kongresszus programújában most a vá­
lasztás következett. Elnök lett: dr Bárczy István, 
alelnökök: Bro’ly Tivadar pozsonyi polgármes­
ter, Szentpály István országgyűlési képviselő, 
Miskolcz volt polgármestere és dr Vaszilevits 
János budapesti alpolgármester. Főtitkárrá vá 
lasztották: Harrer Ferenc fővárosi tanácsnokot, 
titkárokká pedig: Síndor István és Várhidy 
Lajos.

Végül megválasztották az állandó bizott­
ság tagjait. Az egész választás egyhangú volt.

A kongresszus ma, szombaton déle őtt fél- 
tiz órakor folytatja ü ését.

Az ipartestületi elnök választása.
A Bertsey György halálával megüresedett 

ipartestületi elnöki szék betöltése nagy hullá­
mokat ver fel.

Tudvalevőleg Cser János és Czeglidy Jere­
miás jelölteken kívül nagy pártja van Szabó 
Károly müasztalosnak, akit különösen az építő 
iparosok óhajtanak az ipartestület élére ál- 
litani.

Szabó Károly pártja napról-napra nő, meri 
az ő szaktudása, széleskörű ismeretei, és ki* 
váló képességei méltóvá teszik, hogy Nagy­
várad város iparosainak élére álljon.

A százas bizottság most körlevélben hozza 
az iparosok tudomására Szabó Károly pro­
gramúját, amely felöleli az ipartestület elavult 
alapszabályainak módosítását, a tagsági dijak 
progresszív irányú reformálását, az iparos ta­
nonciskola növendékeinek taneszközökkel való 
ellátását, segédmunka kiállítások rendezését, 
szakkiállítások behozatalát; — m.jd az ipar­
törvény revisióiát, a munkásbiztositási törvény 
megváltoztatása iránti küzdelmet állította fel 
az ipartestület legfontosabb feladataiul.

A százas bizottság a 'következő felhívást 
intézte az iparossághoz:

A mi jelöltünk Szabó Károly programja, 
modern gondolkodásra vall, minden részében a 
haladást hirdeti, mely gondoskodni kiván tes­
tületünk tagjairól nemcsak kölcsönös, hanem 
állami támogatás utján is és amely program 
sürgeti az iparosságra nehezedő terhek ará- 

ryos év igazságos megosztását a testületben, 
követeli azok csökkentését úgy anyagi, mint 
adminisztratív téren a munkásbiztositó pénz­
tárnál is. Ezekért a programot minden ipa­
ros nem csupán a saját, hanem a jövő nem­
zedék szolgálatában nyugodtan magáévá te­
heti.

Miért is tisztelettel kérjük igen tisztelt 
Iparostársunkat, hogy mieden melléktekin­
tet félretételével az össziparosság érdeke ve 
zesse szavazata leadásánál. Juttassa diadalra 
azt a zászlót, amelyre a fenti program van 
irva és akkor vállvetett működéssel közelebb 
visszük céljához testületünket, előmozdítjuk 
boldogulásunkat, könnyebb megélhetésünket: 
iparunknak nevelve a munkásságot, azt fej­
lesztjük. hírnevet, dicsőséget szerzünk ttsiü- 
letünknek és ezekkel az iparosokat úgy 
egyenként, mint egyetemében hűen szolgálni 
fogjuk 1

Amennyiben az ipartestületi meghívón 
az alapszabályok hiányossága miatt gondos­
kodás nem történt, hogy azon iparostársaink 
is, kiket éppen a választás ideje alatt üzletik 
kötve tart, idejében leszavazhassanak: elsőrendű 
kötelességünket fogja képezni az alapszabályok 
gyökeres módosítása utján az ilyen és hasonló 
sérelmek orvoslása, megelőzése. Most azonban 
a szavazás ideje alatt elfoglalt iparoaainkat 
(borbély, cukrász, hentes, mészáros, pék stb). 
tisztelettel kérjük, hogy tekintette! az összip»- 
rosság érdekére, a s avazatuk leadásához szük­
séges időt áldozzák fel a helyi és a hazai ipar 
javárai

Kérjük azon iparostársainkat, kik a mel­
lékelt cédulával jelöltünkre bármi okból nem 
szavazhatnának, hogy szavazatuknak jelöltünk 
javára való esése érdekében a foglalkozásukat 
okvetlen ki rni szíveskedjenek! Az összetartás­
ban van az erő, melylyel zászlónkat diadalra 
juttathatjuk! Hazafias üdvözlettel: A jelölő szá­
zas bizottság.

*

A másik két jelöltnek: Cser Jánosnak és 
Czeglédy Jeremiásnak, akik jelenleg is mint al­
elnökök működnek az ipartestdletnél, szintén 
tekintélyes pártjuk van.

Mindketten tekintélyes tagjai az ipartestü­
letnek. Cser mellett kü'önösen a mintegy 300 
tagot számláló csizmadia iparosság harcol, mig 
Creglédy Jeremiást a Lajos-asztaltársaság igyek­
szik győzelemre vinni.

A Czeglédy-párt ma, szombaton este 9 
órakor a Nemz-ti szálló éttermében összejöve­
telt tart, amelyen Cteglédy Jeremiás program­
beszédet mond.

A kombinációk már minden eshetőségre 
megindultak. A Szabó Károly hívei, ha jelö t- 
jük megválasztatnék, azt biszir, hogy a jelen­
legi két alelnök: Cser János és Czeglédy Jere­
miás, az alelnöki székeket nem tartják meg, s 
ez esetre Tátray Sándort (akit elnöknek is szí­
vesen láttak volna) és Lebovits Rudolfot vá­
lasztják alelnökökké.

*

A választásra vonatkozólag az ipartestület­
től a következő hivatalos felhívást kaptuk:

Felhivás az iparos polgárokhoz. Az ipar­
testületi elnökválasztás kapcsán felhívjuk az 
iparos polgárokat, hogy vasárnap, május 19 én 
d. e. 9 órakor a tűzoltó őrtanya nagytermében 
teljes számmal jelenjenek meg, annál is inkább 
mivel a közgyűlés megnyitása után a választást 
megelőzőleg 2 indítvány fog tárgyaltatni, amely 
úgy az iparosokra, mint az ipartestűletre nagy 
fontossággal bír. Az elnö {választásra szavazatok 
a közgyűlés napján megszakítás nélkül d. u. 4 
Óráig lehet beadni.
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Gyújtogató nagyvállalkozók.
Tt -*érek egymás ellen.

Két testvér bűnügyének tárgyalását kezdte 
meg tegrap ■ nagyváradi esküdtbiróság. Mind­
ketten úri emberek, gazdag emberek, nagyvál­
lalkozók és az a vád ellenünk, hogy gyújtoga­
tást és biztosítási csalást követtek el.

Körülbelül két esztendővel ezelőtt történt, 
hogy a várasfenesi erdőben a Baiersdorf is 
Biack cég telepén, amelynek kitermelése Vik­
torovits Hermann kezében volt, két Ízben is 
leégett az istálló. A dolog nagyon gyanús volt, 
ezt a csendőröknek sikerült is kinyomozni, hogy 
gynjtogatás történt, még pedig a Viktorovits 
testvérek követték el a gyújtogatást, hogy a 
nagy összegre biztosított istálló és a benne fel­
halmozott hasznavehetetlen lovak elpusztulásá­
val felvegyék a biztosítótársaságtól a busás kár­
térítést.

A vizsgálóbíró le is tartóztatta a nagyvál­
lalkozó Viktorovits Hermán öccsét Viktorovits 
Emánuelt. Emánuel vallomása és a további 
nyomozás azután azt derítette ki, hogy a fŐbü- 
nös éppen Viktorovits Hermann, akit természe­
tesen szintén letartóztattak.

A szenzációs bűnügy tárgyalását — ame­
lyen a két testvér, hogy magamagát teljesen 
kimentse, egymást igyekszik minnél jobban 
befeketíteni — tegnap kezdte meg a nagyváradi 
esküdtbiróság Csnlyok Béla táblabiró elnöklete 
alatt. A vádat dr Vattay József képviseli, 
Viktorocits Herman védője dr Poynár Szeyér, 
Emánuelé pedig dr Ko/ío Jenő. A Fonciére 
biztositótársulat képviseletében, amelynél az 
istálló biztosítva volt, dr Adorján helyettese, 
dr Erényi László van jelen.

Megalakítják az esküdtszéket. Szuronyos 
őrök kísérik a vádlottakat.

Viktorovits Herman kihulljatáss
E őször az elsőrendű vádlottat .Viktorovits 

Hermáit hallgatja ki a bíróság. Két rendbeli 
gyújtogatással, mint tettes és mint felbujtó és 
Hét rendbeli csalással van vádolva.

Elnök: Eünömek érzi magát ?
Vádlott: Nem vagyok bűnös.
Elnök: Beszélje el a gyújtogatás előzmé­

nyeit.
' — Nem tudok róla semmit, csak utó­

lagosan hallottam, hogy Fenesen az istálló 
leégett.

Elmondja ezután, hogy a cég nagyvállal­
kozója volt. Az öcscse előbb munkavezető 
volt, majd a társa lett. Az istállót és a benne 
levő takarmányt a cég tűzkár ellen bizto­
sította.

Másodszor 28 ló égett benn az is­
tállóban

Elnök-. Mikor Schäffer üzletvezető a kér­
déses alkalommal este teázás közben azzal a 
hírrel jött be, hogy ég az istálló, maga egy 
cseppet sem volt meglepve, az öcscse kér­
dezte is, hogy te gyújtottad fel az istállót ? _

__ Nem igaz, feleli a vádlott. En nem is 
tudtam a dologról semmit.

Végül határozottan kijelenti, hogy az öcs- 
csét tartja a lettesnek.

Viktorovits Emánuol, 
a másodrendű vádlott kihallgatása következett 
most. Két rendbeli csalás bűntettében, bűn­
részességgel van vádolva.

Nem érzi magát bűnösnek, a bátyja, Her­

mann volt a tettes. Egy alkalommal 500 ko­
ronát ígért neki, ha felgyújtja az istá'lót ö 
azonban visszautasítct'a ezt az ajánlatot, első 
felesége azonban, aki meghalt beleegyezett a 
dologba.

Elnök-. Es maga engedte, hogy a felesége 
ilyesmire vállalkozzék ?

Vádlott-. Elleneztem, de hiába.
— D“ segített a feleségének ?
— Nem is voltam otthon a felegégem 

Petruc iékezővel készítette e.ő a dolgot.
Az elnök figyelm-zteti a vádlottat, hogy 

ne mocskolja be hazugsággal halott feleségének 
az emlékét.

Előadja ezután a bátyjával való viszonyát. 
Kijelenti, hogy ő nem tett semmit, hanem a 
bátyja volt a bűnös. Részletesen ismerteti, ho­
gyan történt a gyujogatás és súlyos adatokkal 
akarja bizonyítani, hogy a bátyja követte el a 
tettet.

— A vizsgálóbíró előtt másként vallott, 
mondja az elnök

— Hermann vett rá, hogy igy vallják, azt 
mondta nekem úgy se lesz semmi bajom.

Kettő kösfU ki a bűnösT
Az elnök ezután a két testvért szembesí­

tette. Mindketten megmaradtak állításaik mel­
lett és egymás szemébe vágják a legsúlyosabb 
vádakat, bátran, kétségbeesetten és gyűlölettel. 
Min degyik a maga teljes ártatlanságát hangoz­
tatja, és egyik a másikra akarja tolni az egész 
bűntény elkövetését.

A szembesítés után a helyszinrajz bemuta­
tása és néhány szerződés felolvasása követke­
zett. Fél kettőkor az elnök a tárgyalást ma 
reggeIre hallasztotta.

Ma kezdik meg a tanúkihallgatásokat. A 
tárgyalás körülbelül egy hétig fog tartani, mert 
a bíróság mintegy 80 tanút idézett be.

Kistelekre utazott unokatestvéréhez See'ckenyi 
Antal grófhoz.

Ma reggel folytatja bérmaotját, melynek 
legközelebbi állomásai Kondoros, Starves, 
Bókisssentandrás, Bndröd lesznek. Békésmegyei 
bérmantjáról jövő kedden, f. hó 21-én este 
érkezik vissza székhelyére.

• Au allapáa Budapesten Btharvár- 
megye alispánja dr Práter Barnabás csütörtö­
kön reggel Budapestre utazott, bonnét tegnap 
este érkezett vissza. Az alispán budapesti útját 
a megyei közszükségleti alap költségvetésének 
ügye tette szükségessé. Most már több olyan 
ügy van a megyén, melyek szoros összefüg­
gésben vannak a költségvetéssel és amelyek a 
júniusi közgyűlésnek képezik tárgyát, azonban 
nem lehet elintézni egy darabot sem közülök 
mert nem lehet tudni, hogy milyen lesz a mi­
niszter döntése. Azt hisszik az alispán utjának 
meg volt a kellő eredménye s pár nap múlva 
leérkezik a költségvetés.

* An állami és msgysi tiostvisolők 
mos^alma. A Lukács kormány bemutatko­
zása alkalmával többek között ígéretet tett a 
tisztviselők helyzetének javítására vonatkozólag 
is. A családi pótlék én a drágasági pótlék, va­
lamint a nyugdíj törvény revíziója és a szol­
gálati pragmatika kérdése a legfontosabb része 
a tisztviselők kívánságainak. A kormány ígé­
rete a tisztviselők kívánságait nem elégítette ki 
teljesen és most nagyszabású országos moz­
galom utján akarják feltárni kívánságaikat. A 
tisztviselők május 19-én Budapesten tartanak 
országos értekezletet, melyen a Nagyváradon 
működő állami és megyei tisztviselők is kép­
viseltetik magukat. A nagyváradi tisztviselők 
május 18-án, szombaton délután 5 órakor a 
törvényszék esküdtszéki termében megbeszé­
lést tartanak. A megbeszélésre tegnap meg­
hívót köröztek, melyen Milye Mihály törvény­
széki elnökhelyettes Biszterczki Elemér és Ba­
rabás Béla törvényszéki bírák, Németh István 
pénztgyigazgatósági helyettes és Ujtalnsi Gésa 
posta tanácsos Írtak alá.

* A postások réssjutaleka. Legutóbb 
megírtuk, hogy a postások részjutaléka is­
meretlen okok miatt késlekedik a kereske­
delmi minisztériumban. Mint értesülünk a ju­
talékra vonatkozó miniszteri intézkedés ma 
megérkezik a nagyváradi igazgatósághoz s ak­
kor pár nap múlva megfogják kapni a pos­
tások a várva várt s jól megérdemelt jutalékot. 
Ezt a kellemes hírt bizonyára örömmel fogad­
ják derék postásaink.

* Halálosás. Gyenge Béla érmihályfalvai 
járásirnok tegnap hosszas szenvedés Után meg­
halt. Gyenge már régebb idő óta szenvedett 
tüdőbajban és mindent megkísérelt, hogy 
egészségét visszanyerje. A gyilkos kór győze­
delmeskedett a fiatalemberen, aki tegnap visz- 
szaadta lelkét teremtőjének.

* Pályásatok a vármegyén A várme­
gye hivatalos lapjában egyszerre három tiszt­
viselői állásra is hirdet pályázatot az alispán. 
Az egyik pályázat a Markovics Károly halálá­
val megüresedett csiffai fóstolgabirói állás, 
melynek javadalmazása évi 3600 korona kezdő­
fizetés, természetbeni lakás, 1400 korona uti- 
áta ány és 800 korona évi irodaátalány. A má-

ÚJDONSÁGOK.

Széchényi püspök bérmzutj*.
Stickényi Miklós gróf váradi püspök bérma- 

utjának Áldozócsütörtökön Újpalota volt az ál­
lomása. Reggel 8 órakor indult székhelyéről 
pompás négyes fogatán a püspök, kit Lofnssny 
Gyula tb. kanonok, irodaigezgató és dr Maiu­
nk Gyula cerimoniárius kisértek. A község 
határánál Nagy Márton főszolgabíró, dr Vncskics 
Gyula tb. kanonok, kerületi esperes és a köz­
ségi elüljáróság fogadták a püspököt, kit az 
elöljáróság nevében Kallós Lajos másodjegyző 
csinos beszédben köszöntött. Ugyanitt feltűnt a 
pompás lovasbandérium, melyet a falu derék 
legényeiből Herkily uradalmi segédtiszt szerve­
zett és vezetett.

Az impozáns templom előtt Gróct Béla fő 
esperes kanonok és Hatay Gyula plébános fo­
gadták a püspököt, ki bevonulva a templomba 
szent misét mutatott be, majd hatásos szép be­
szédet intézett a hívekhez s utánna 130 gyer­
meket és felnőttet részesített a bérmálás szent­
ségében. A szertartás befejeztével a püspök a 
plébániára vonult, hol tisztelgő ’rtldöttségeket 
fogadott, majd átment az iskolába s rövid idő 
zés után visszautazott székhelyére.

Tegnap reggel 7 órakor Széchényi püspök 
automobilján, titkára Erim Lőrinc kíséretében 
Gynlira utazott, hol látogatásokat tett a ható­
ságok fejeinél és a többi előkelőségnél, majd

A legújabb 
tavaszi czipő újdonságok

MOSKOVITS Bémertéri fióküzletében.
Szabott gyári egységárak.
Telefon 687 Telefon 687.
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sodik hirdetmény a Szatbmáry-Kirá’y Andor 
nyugdíjazása folytén üresedésbe jött árvaseéii 
ülnöki állásra szól. Az ülnöki állás javadalma 
évi 3600 korona kezdő fizetés, 1040 korona 
lakbér. Végül a harmadik pályázatsz árvaszék­
nél rendszeresített uj fogalmasói állásra szól. A 
fogalmazói állás javadalmazása 2000 korona 
kezdő iizetés és 720 korona lakbér. — A 
fenti három pályázattal egyidejűleg természe­
tesen az esetleg megüresedő más állásokra is 
hirdet pályázatot az alispán. A pályázati kérel­
meket jnnius 8-ig lehet az alispánhoz benyúj­
tani Az állásokat a június 19 én tartandó vár­
megyei rendes közgyűlés fogja választás utján 
betölteni.

* Pályásat katonai alapítványokra 
A hadsereg katonai nevelő és képző intézetei- 
ban magyar honos ifjak részére fentartott, va­
lamint a katonatiszti árva fiuk és katonatiszti 
lányok nevelő intézetben betöltendő helyekre 
kibocsátott pályázati hirdetmény a katona 
ügyosztály város ház II. emelet 31. számú szo­
bában a hivatalos óráit alatt az érdeklődők ál­
tal megtekinthető.

* ás aradi kereskedelmi kamara 
jubileuma. Az aradi kereskedelmi és iparka­
mara most ünn-pli fennállásának 40 évforduló­
ját. Ez alkalomból május 23-án ünnepélyes 
diszgyülés lesz az aradi kamarában, amelyen 
dr Beöthy László kereskedelmi miniszter is je­
len lesz. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­
kamara képviseletében dr Hoványi Géza orsz 
képviselő, kamarai beltag és dr Sarkadi Lajos 
titkár lesznek jelen a szép jubiláns innep- 
ségen.

* Fnlakaaitotta magát. Tegnap dél­
után 4 órakor a Guttmann-feie téglagyár cse- 
répszinének oldalára egy vasszegre felakesztotta 
magát Mező Lajos 79 éves napszámos, Mező 
László gyári munkásnak apja. Mire a rendőr­
ség és a méntők kivonultak már csak a be­
állott halált konstatálhatták. Az öngyilkos, amint 
hozzátartozói mondják, egy év óta állandóan 
betegeskedett, a legnagyobb valószinlség sze­
rint e fölötti elkeseredésében követte el az 
öngyilkosságot.

’ öngyilkos könhonvéd. Tegnap dél­
után fegyverdurranás hangzott el a nagyváradi 
honvéd huszárkaszárnya egyik legénységi sz®- 
bájában. A 4-ilr század egy közlegénye Boros 
Béla fegyverével mellbe lőtte magát. Boros 
csötörtökön nem kapott kimenőt, mert az őr­
mester kifogást talált a ruházatán, s ezért na­
gyon elkeseredett. Tettének állitólag ez az oka. 
A sebesült honvédet a mentők beszállították a 
csapatkórházba.

* Titokaatoi hulla a félixfürdói csend­
őrőrs telefonon értesítette a nagyváradi rend­
őrségei, hogy a fürdő közelében a Pece vizé­
ben egy munkás kinézésű férfi bullát találtak, 
a mely már körölbelől két nap óta van a 
vízbe. Személy azonosságát mind ezideig meg­
állapítani nem tudták, miért is kérték a nagy­
váradi rendőrséget, hogy a nyomozást ve­
zesse be. Otvea év körüli, 164 cm. magas, jól 
táplált, kerek arcú, borotvált szakálla, őszbe 
vegyült vörösses szőke ritka bajuszu, kék 
szemű, íélszemére vak. Ruházata: kék munkás 
zubbony fekete pantalló nadrág, rövid szárú 
csizma. Találtak nálla zsebkendőbe kötött kis 
darab kenyeret, fanyelű kést és egy cserép 
pipát. Állítólag Nagyvárad felől ment a für­
dőbe. A rendőrség a nyomozást folyanntba 
tette.

* Örült a várudvarán Tegnap dél­
után fél 5 óra tájban Lingnráf Gligor sergesi i 
napszámos bement a várudvarára s ott ék- I

télén kiabálások között ruháját magáról le­
tépte. A gyanús viselkedésű embert bevitték 
a rendőrségre, ahonnan elmebeli állapotának 
megvizsgálása után beszállították az e'mekór 
hátba.

‘ Oasiefitköiéa a kapualjban Tóbiás 
János 14 éves fiú tegnap délután egy táblás 
szekérrel hajtott ki a Rimanóczy-utca 5. számú 
ház udvaráról. Bajor Károlyné házmesterének 
kisleánya éppen a kapu alatt játszadozott. Oly 
szerencsétlenül hajtott Tóbiás, hogy a kis leányt 
a szekerével a falhoz szorította és magával 
vonszolta A leányka su'yos sebeit dr Gross 
Menyhért kötözte be.

* LopAa Frenkl Armin feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy Gilányi utca 5. szám alatti 
lakásának bezárt padlásáról ism-retten tettes 9 
női inget, 2 férfi inget, 2 ágy lepedőt, 1 
csipke blúzt s egy paplan lepedőt, összesen 
100 korona értékben ellopott. A rendőrség a 
nyomozást folyamatba tette.

* Vérenyuö ftigány Tegnap dé után 
véres jelenetnek voltak szemtanúi a mezőte- 
legdi vásáron levők. A piactéren ugyanis a 
nagyváradi cigánybáró öccse, Hamza Mihály a 
feleségét Orosz Terézt heves szóváltás után 
kétszer arcon szúrta. Orosz T rézt még a 
délután folyamán beszállították a biharmegyei 
közkórházba. Itt este 8 órakor Bodó László 
rendőrielügyelő hallgatta ki. Orosz Teréz a 
rendőrtiszt kérdésére azt adta elő, hogy férje 
rosszul bánt vele és azért tegnapelőtt elszökött 
Mezőtelegdre. Férje meg tudta hogy ott tar­
tózkodik és tegnzp délután kiment Mezőtelegdre 
Itt a piacon meg is találta. Kést rántott és 
kétszer arconszurta, azután elszaladt. A nagy-

; váradi rendőrség széleskörű nyomozást indított 
' s még az éjj folyamán sikerült is Hamza 
; Mihályt letartóztatni a nagyváradi cigányte- 
! lepen.
I x Uj sport jiték. Igen száp és teljesen 

új sport üzésre alkalmas találmány jött forga- 
í lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 

úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Trieaxti kávépiac Nagyváradon Aszódi 
Kossuth-utca. Vigyázat mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti’ 
kávé és tea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a iogjobbak és legolcsóbbak. Motor 
Üzemű pörkölés és darálás kávépörkölés a vevő 
előtt történik. Cukorka és csokoládé különleges­
ségei a legjobbak és legolcsóbbak. Föüzlet: Kos­
suth utca, fiók: Kert-utca.

x Automobil és egy mechanikus üzlet jutá­
nyos árban eladó. Lásd a hirdetést.

x Bérma éa áldozó ruhák és ko- 
■soruk legnagyobb választékban. Hevesi Párisi 
divatáruházában, Zöldfa-u.

Alkalmas bérmálás! ékszerek és érák.
Arany fülbevalók • - 4 koronától feljebb. 
Arany gyűrűk • • • 5 „ ,
Arany collier és amulette 18 K.-tól feljebb. 
Ezüst collier és amulette 4 ,,
Ezüst fiú vagy női óra • 10 „ ’*

Szilágyi Géza és Társa
órás, ékszerész

Rákóczi-ul 4. Helybeli és vidéki telefon 630

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla
női és gyermekruha áruházában

Rákóczi-űt.
A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

I Olcsó szabott árak!

SZÍNHÁZ.
—

Heti műsor:
Szombat: Kettő közül.

Vasárnap: d. u.: A kis gróf. Ette: A ci­
gány. (Szentgyörgyi fellép ével.)

Kettő kézül.
Dicséretre méltó dolog, hogy a direktor 

nem zárkózik el a helyi szerzők jó darabjainak 
szinrehozatala elől. Kritikánkban mindig elfo­
gulatlanok vagyunk s félreteszünk nemcsak 
minden antipatiát, hanem — mint a jelen eset­
ben minden szimpátiát is a szerzők személye 
iránt s nem nézünk mást, mint az irót és da­
rabját.

Janckovits Lnő és Vóssey Kálmán darabja 
jelentékenyebb színpadi alkotás — de mindjárt 
mondhatjuk — befejezetlennek tartjuk. Nem­
csak azért, mert a megoldás nem kielégítő s 
tulajdonképen megoldatlan, hanem azért is, mert 
az egész olyan vázlatszerű benyomást tesz reánk, 
mint a mozgószinházak drámái. Néhány gyor­
san egymást követő erősen drámai hatású jele­
net — három felvonást másfél óra alatt leját­
szanak — amelyek közt erősen kell dolgoznia 
a fantáziánknak, hogy összekapcsoljuk azokat. 
A rövidség és rapszodikusság kárára van az 
egyes karaktereknek is, mert az egyéniségek­
nek csak egy egy vonását mutatván be, egy- 
oldaluaknak s néha érthetetleneknek látszanak 
maguk a szereplők, hiányos marad a drámai 
megokolás. A kidolgozásbau hibáztatjuk a sok 
szavalatot s a »gazember, nyomorult «-féle be­
csületsértő kifejezések nagy tömegét.

Klári alakja a legsikerültebb, Hírősé a 
legkevésbbé sikerült. Nincs eléggé indokolva 
sem az, hogy feljelenti a sikkasztó vetélytár- 
sát, a szeretője férjét, sem az, hogy később 
magára vállalja a bűnt. Ügyes alak Weisz 
uzsorás is. Szeretnők részletesen bonckés alá 
venni az egy s szerepeket, de helyünk nem 
engedi. Nézetünk az egész databról az, hogy 
át kellene dolgozni s az erősen drámai és 
•lég uj témát jobban ki kellene dolgozni, ak­
kor kevésbbé jóindulatú közönség előtt is meg 
fogja állani a helyét.

A színészek hálás és nehéz szerepekhez 
jutottak s igazán tehetségük legjavát fordí­
tották az előadásra. Remek alakítást nyújtott 
Etsy Emília, igen jó volt Sík, Turáayi és 
Leövey. Angyal Ilka kis jelenetében nyílt 
színi tapsot kapott. Általában taps volt bőven 
s a szerzőket is melegen ünnepelte a közön­
ség minden felvonás végén.
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Ssentjyörgyi István fa lépte Ese­
ménye lest vasárnap este a Szigligeti színház ■ 
nak Ekkor lép tel vendégként Stentgyörgyi 
István a kolozsvári Nemzeti sziaház országos 
hírű művésze leányával Szentgyörgyi Margitra1 
együtt. Szentgyörgyi egyik leghíresebb, ktasz- 
szikus nevezetességű szerepét, Szigligeti Ede 
»Cigány* át mutatja be a nagyváradi közön­
ségnek. A darab lő női szerepét Szentgyörgy, 
Margit játsza, aki szintén elismert, elsőrangú 
színésznő.

Az o'au gyermekopera ▼endégnse- 
replése. Hétfő reggel érkezik Nagyvaradra a 
40 tagból álló olasz gyermekoperatársulat, a 
milánói Comaagnia d’Opera Italian», hogy há­
romhónapos vendégjátékát megkezdje. A tár­
sulat már régebb idő óta van Magyarotszágon, 
bejárta az ország több városát s nagy siker 
mellett, zsúfolt házak gyönyörködtek a kis mű­
vészek játékában és énekében s őket lelkes 
meleg ünneplésbe« részesítették. A társulat 
vendégjátéka elé a nagyváradi publikum nagy 
várakozással néz és méltán is, mert a milánói 
Compagnia d'Opera Italiana fellépte valóságos 
releváció a megszokott, közepes nívójú vidéki 
opera előadásokkal szemben Megszoktuk azt hogy 
a közönség a fiatalkorú müvé"z-ket a csodagyer­
mekek nem éppen ti zteletreméltó kategóriájába 
sorozza: e gyerek-énekesek kivételt képeznek va­
lamennyien elsőrangú színészek és színjátszó 
tehetségükhöz utólérhetetien finomságú hang­
anyag is járul. Első fellépésük hé.főn 20 án 
lesz amikor Donizetti világhírű operáját, a 
»Lamermoori Luci< át játszák a kis művé­
szek, Kedden, második fellépésük alkalmával 
Mascagni »Parasztbecsület« ét és a »Carmen« 
második felvonását, a Torreádor-jelenetet ad­
ják elő nagy művészettel, készséggel é. biz­
tonsággal, mintha csupa felnőttekből állna ez 
az izig-vérig művészgárda. Szerdán, e hónap 
22 én buc-uzik a társulat Rossini legsike­
rültebb müvében, a »Szeviltat borbély« ban. 
Az együttesek kitűnőek s ez elsősorban ki 
váló karnagyuknak, Giaco t o Ríppolinak ér 
deme.

A kis gróf. Vasárnap délután az idei 
szezon egyik legnagyobb sikerű operettjét, A 
kis grófot játszák mérsékelt helyárak mellett a 
Szigligeti színházban. Ugyanabban a kiváló 
szereposztásban kerül színre a bájos muzsi- 
káju operett, mint a főszezonban. A vasárnap 
délutáni előadásnak külön érdekessége is lest- 
amennyiben Zsigmondi Anna, aki a cím­
szerepben legszebb sikereinek egyikét aratta, 
ezúttal lép fel először hosszas betegsége után.

SPORT.

Athletikai footballverseny.
A fiatal NSE. igazán fiatalos munkakedr- 

vel do'gozik programján. Egymásután rendezi 
a különböző sportversenyeket, melyeket sikerei 
mindegyre népszerűbbé teszik, egyszersmint a 
vezetést a helyi sport irányítását is biztosítják 
részére.

Áldozó csütörtök ünnepére is szép és bő, 
sőt nagyon is bő programmot adott a közön­
ség szórakoz atására. Két város fiatalságát 
mozgósította e napra. Kolozsvár híres ath’etáit 
és a debraceni kereskedelmi akadémia foot- 
ballistáit. A két verseny sok is volt egy napra, 
mert az athletikai versenyek lebonyolítása esti 
6 óráig tartott, s igy a tootballra már kevés 
idő jutott s ezt is elrontotta a nzgy eső. pedig 
sokan csak a labdarugó revanche kedvéért jöt­
tek ki a sportlérre.

Az athletikai versenyeken jórészt a régi 
hitü kolozsvári gárda dominált. Megnyerték a 
sulydrbás', a futóversenyeket s a magas- és 
távolugrást, viszont a miénk a diszkos dobást 
és gerelyvetést biztosították maguknak, saját­

ságos, hogy itt a kolozsváriak helyet sem 
kaptak.

A részletes eredményekről a következődet 
adjuk:

I. 100 m. síkfutás. 1. Csák I. (KEAC) 2. 
Kezdődy L. (NSE) 3. Hegyi Z.

II. Sulydobás. 1. Somody A. (K :AC) 2. 
Brulik V. (NSE) 3 Székács.

III. Mtgasugrás. 1. Somody A. (KEAC( 2. 
Székács. 3. Tandor.

IV. Egynegyed mértföldnyi csákfutás. 1. 
Farkas Z (KEAC) 2 Borbély L. (NSE) 3. 
Kaufmann (KEAC).

V. Diszkosz verseny: 1. Vaska I 2. Bru­
lik. 3. B-recrky. Csupa nagyváradiak.

VI. Távo'ugrá.: 1. Somody. 2 Gaml. 3. 
Boér (Kolozsváriak.)

VII. G-relyvetés: 1. H rllóssy. 2. Borbély 
NSE. 3. Székács (KEAC.)

VIII. A staféta versenyt a kolozsvári csa­
pat nyerte.

A verseny végén megeredt az eső és 
igazi záporban kezdték az NSE. és at DKAS. 
revans mérkőzésüket. E verseny kellemetlen 
kiábrándulást hozott a váradiaknak, kik meg­
lepetve látták, hogy az NSE. formán alul ját­
szik s folyton védekezésre szorul. Sajátságos 
ez az ingadozó forma ennél a csapatnál. O eg 
hiba egy revans mérkőzésre közep-s csa­
pattal kiáltani. Hiányzottak a Palik, a két ki­
tűnő center és Szilágyi hátvéd

Ilyen körülmények közt még szerencse, 
hogy csak 2 golt rúgott a fürge és jeles tec i- 
nikáju elleucsapat a várad! kapuba. Ez is leg­
inkább Niessner Móna érdeme. Móna ugyanis 
ki vasárnap még a DMTE.-ben játszott, tegnap 
már az NSE tagjaként vett részt a versenyben, 
ö volt a villámhárító, nélküle nagyarányú lett 
volna az NSE. veresége.

Nem hagyhatjuk szó né kül az NSE. ren 
dezőségének az újságírókkal szemben tanúsított 
merev eljárását az athletikai versenyek alatt. 
Több kollegánk e miatt riportot s-m hoz a 
vers nyről, hogy mi ezt a fegyvert nem hasz­
náljuk csak atért tesszük, m-rt a rend-zőség 
tapintatlanságáért nem akarunk a közönségen 
bosszút állni.

A kolozsváriak dr Szabó János udvari ta­
nácsos vezetése alatt jöttek. A helyi jüry el­
nöke Keszthelyi Zoltán volt, kinek dr Poynár 
Szevér és Dtjxa Endre alkapltáoy segédkeztek 
mint jury tagok.

▲ holnapi football mérkőzések. A 
szokottnál is élénkebb érdeklődés fűződik a 
nagyváradi AC, debreceni TE holnapi bajnoki 
labdarugó mérkőzéséhez. A DSE csapata ugyanis 
teljes erejével készül, a küzdelemre, amelyet 
már csak azért is megakar nyerni, mert iga­
zolni akarja fölényét a NAC-bal szemben és 
azt, hogy reális alapon jut Középmagyarország 
bajnokságához. Ezzel az elszánt lelkesedéssel 
szemben kell szembe szállni a NAC nak. Egy­
formán kemény feladat vár tehát mieinknél 
úgy a védő já'ékosokra, mint a csatárokra, de 
ha a legutóbbi formájukat megtartják s hasonló 
lelkesedéssel veszik fel a küzdelmet, akkor bi­
zony a debreceniek alig távoznak el innen győz­
tesen. A N\C védelmit kiválóan erősíteni fogja 
Sisi a népszerű kapus, aki holnap ismét elfog­
lalja posztját, amelyen már annyi kitűnő szol­
gálatot teljesített csapatának. Egyébként is le­
hetőleg erős csapat fog kiáltani úgy, hogy nagy­
szerű játék folyik majd a két csapat között A 
végleges csapat összeállítást holnap közöljük 
Előzőleg ifjúsági mérkőzés lesz a NAC és NSC 
csapatai kö-ö t, azután-pedig a bihari VC debü­
táló csapata mérkőzik a VÁC csapatával. A baj­
noki mérkőzést a Szövetség határozatából Pa­
lóca Mátyás (Nemzeti SC) fogja vezetni.

EGYESÜLETEK.
A történelmi éa régéaceti agyiét 

kösgytUése. A régészeti és történelmi egylet, 
vasárnap, e hó 19-én délután 5 órakor tartja 
közgyűlését a Múzeumban dr Karácsonyi János 
elnöklete alatt. A közgyűlésen fog beszámolni 
Gyalokay Jenő a várad: várban eszközlött 
ásatások eredményeiről. Az érdeklődő kö­
zönséget szívesen látja az egyesület.

TÁVIRATOK.

Ak összeférhetetlenségi bizottság 
ülése

Budapest, május 17.
(Saj tud ) Ma az összeférhetetlensegi 

bizottság ülést tartott Hegedűs Lorá-id 
ügyében. A bizottság nem találta össze­
férhetetlennek Hegedűs ügyét.

A polgármesterek kongresszusa.
Budapest, május 17.

(Saj. tud ) A városi polgármesterek 
kongresszusának befejezése után Bárczy 
István vezetésével a miniszterelnök elé 
vonultak a polgármesterek. A miniszte-- 
elnök kijelentette, hogy a városi törvényt 
megfogja csináltatni és a városok helyze­
tének javítása érdedében mindent el fog 
követni.

Az olasz-török háború.
Milánó, május 17.

Az »Avanti«, hogy a 71. iövésszázad- 
ból, amely Velencében van helyőrségen, 
350 ember más csapatokkal együtt az 
egei tengerre indult. Az 1-89 iki évfolyam 
két hónap óta behieott tartalékojai egyre 
nyugtalanabb és izgatoltabb magavisele­
tét tanúsítanak.

Róma, május 17.
Politikai körökben kijelentik, hogy 

Rhodos szigetét az olaszok véglegesen 
megszállották, Az érdekelt minisztériumok­
ban már számitgatják is, hány hivatal­
nokra van szükség, hogy az olasz köz­
igazgatást bevezessék.

REGÉNYCSARNOK.

Egy agglegény története.
Elbeszélés. 3

Irta; Barnát Gyula.
Megelőző eg azonban bemutatkozol neki, 

mint Tölgyessy Manuel barátja, azután sietsz 
neki tudtára adni, hogy éa hajtandó vagyok 
azt a bizonyos tiz forintot neki elengedni, ha 
ő neked megengedi, hogy az ő növendékein 
próbáld ki, hogy elismerik e önmagukról, hogy 
csúnyák. Vagy más szóval ott rendezd azt a 
»csúnyaság! versenyt«.

— Barátom, szólt erre Kázmér elragadta­
tással ölelvén meg barátját, te megbecsülhetet­
len kincs vagy!

— Azt már régen tudom, viszonzá Mwuel 
csak az a baj, hogy a feleségem nem akarja, 
elhinni . . .
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Kázmérnak eien az éjjel Lüönös álma 
▼olt.

Azt álmodta ugyanis, hogy a versenyére i 
egyetlen pályázó sem akadt. A kaszinóban pe- . 
dig találkozott Sziklással a költővel, ki gunyu- ; 
san mondá neki:

— Tisztelt Gyöngy össy ur, ne ekszperi- 
ment4lgasson ön sokat a hölgyekkel, nem ön­
nek való az. Azután meg, amit én mondok | 
róluk, máskor higyje el. Sok tapasztalat után I 
mondom én azt, amit mondokI

III. í

Másnap már oly kora reggel, amily korán I 
egy úri ember egy másik úriembert meglátó- i 
gathat, már Kátmér útban volt a Tébolyda­
tér felé.

Olyasféleképpen érezte magát, mint a kis 
diák, aki nem égiszén otthmos a leckéjében, 
de azért még*s csak elmegy az iskolába sze­
rencsét próbálni. Vájjon hogyan fogja az igaz­
gató fogadni és mi fő, beleegyezik-e tervének 
a Tébolyda téri iskolában való kivitelébe ? 
Ezen töprengett barátunk egész utón, s még 
csak villamosra sem ült, hogy azzal is tovább 
tartson az utazása, s igy még egyszer átgon­
dolhatja az egészet, mielőtt a döntő lépésre 
szánja el magát.

Azonban, nincs oly hosszú nap, hogy estéje 
ne volna.

Kázmér ur is egyszerre azon vévé magát 
észre, hogy megérkezett, pedig bát még a hí­
don is öreg pénzzel fizetett, hogy azzal is több 
idő teljék el. Mind hiába, megérkezett. Vele 
épntMi szemközt diszlik egy épület »fe'sőbb 
Lányiskola« felirással. Kázmér habozott. Nem 
tudta magát rászánni arra, hogy bemenjen. 
»Hátba, gondolá magában, Mánuel barátom 
engem becsapott, $ az egész tiz forint csak 
mese.

V*gy. ami még borzasztóbb, (hisz vakok 
közt vak a király) egy igazgatónő fog engem 
fogad'i. S akkor, ha én annak a hölgynek fo­
gom tlmondani, hogy mi járatban vagyok, hát 
lehetséges, hogy a mentőkért fog telefonálni. 
(Annyit ugyanis tudott Kázmér a nők psycholo 
giájából, hogy ők semmi szin alatt sem hiszik 
el, hogy htuk. ök a szép nem, s a hiu-ág, ha­
nem csak ön'udat.)

Sokan nyájas olvasóim közül talán nevet­
ségesnek fogják találni Kázmér urnák eme iszo 
nyodását a szép nemtől, legfeljebb t éhány há­
zas embernél talál megértésre, de az a néhány 
ember meg azon csodálkozhat, hogy ugyan 
honnan is ismeri Kázmér a nőket olyan jó), 
boldog agglegény léiére

Gyöngyössy nagyon sokat volt házasembe­
rek társaságában s igy volt alkalma bőven meg­
ismerni a szép nemet, a kevésbbé szép olda­
lairól is t. i. hallásból.

így, többek között volt alkalma bőven hal­
lani, hogy a hölgyek magukat vallják a terem­
tés koronájának, ellentétben a férfiakkal s ezen 
felsöbbséget igyekeznek is egy kicsit a kelle 
ténél gyakrabban, kimutatni a férfinem gyarló­
ságainak sürü ostorozásával. (Az ostorozás eset­
leg innatura történik.)

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Gabona üzlet.

Budapesten
A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt az 

irányzat. Készáru öttel magasabb.
Határidők tárlata :

Májusi búza — — — — 1181 
Októberi búza — — — — 11’33
Októberi rozs — — — — 9’59
Októberi zab — — — — 9 21
Májusi tengeri — — — — 9 22
Júliusi tengeri — — — — 9’21

Budapesti értéktőzsde
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 840 — 
Osztrák hitelrészvény — — 640.— 
Jelzálogbank — — — — 470.75
Leszámítoló és pénzváltó — 646 50 
Városi vasút — — — — 41650
Közúti vasút — — — — 779 —
Osztrák államvasut részvény — 740 25 
Salgótarjáni kőszén — — 749 —

SZERKESZTŐI POSTA.
A pünkösdi mellékletre szánt dolgo­

zataikat szíveskedjenek t. munkatársaink még e 
hét folyamán hozzánk juttatni.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCBKICS GYULA.

Kovács Zsigmond
géperőre berendezett 

ipartelepe
Szacsvay-utca 70. sz. 
leleten 10-87.

TORONYÓRA GYARA
Nagyvárad, Oamjanits-utcza 30.

Ajánlia 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésú“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak.
TÖBBÉVI JÖTÄLLÄS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Saját ház.

Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ

♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

reggel d. e. d. u. d. u. este

Nagyvárad ind. 7 49 9 50 2 19 1 4 39 8 10
V.-Velence » 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20
Rontó . | 8 16 10 16 2 46 5 06 8 44
Püspök fürdő érk. 8 21 10 21 2 51 I 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO—NAGYVÁRAD

Püspökfürdö ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 I 9 29
Rontó . 9 04 11 04 3 34 7 16 9 34
V.-Velence * I 9 17 11 19 3 47 7 31 9 47
Nagyvárad érk. I) 9 27 1 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD--FÉLIX FÜRDŐ
|d. e. d. e. d. e. 1 d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00 1Ő 01 2 30 4 50 831
V.-Velence . |i8 10 10 10 2 40 5 00 8 41
Rontó . 8 26 10 26 i 2 56 5 16 8 56
Félix-fürdő érk ,|| 8 33 | 10 33 3 03 5 23 9 03

FÉLIX FÜRDŐ-NAGYVÁRAD

Félix-fürdő ind. 8 40 10 39 3 10 6 50 910
Rontó . P8 47 10 46 8 17 7 08 917
V.-Velence * 9 00 10 59 3 30 7 20 I 930
Nagyvárad érk. || 9 10 11 09 3 40 7 80 | 9 40

VARJÚ FERENC
műhútor asztalos

DA M JANICS-UTCZA 5 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modem bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban.

Kátránypapir:
21 ki ós tekercs........................... K 2’20

29 » » ........................... » 3’50
35 > » ........................... > 4-00
40 » » ........................... » 550

55 » » ...........................»7 00
34 » elszigetelő................................ » 4’50

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiac-tér I- Telefon 969-

Jenny Jenő
órás és ékszerész

Szent János-ntcza 39. szám.

figyelmébe
I íti'itru

óra- és ékszer-raktárát
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Ungváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki teletonszám 725_ _ _ _ 1

4091, 8242 és 8171 912.

Hirdetniény.

Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható. 

! Mindennemű termények 
vétele és eladása.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank 
és Központi Takarékpénztár Részi-társ.

áruosztály,
Teleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.

Fecském 
hovaszállsz! 
sth. kuplékat, katona és 

cigányzene játsza az 
„A l> R 1 A“ 

beszélő gép,
mely 5 legújabb duplalemezzel csak 40 korona. »Wag- I 
ner Hang8zerklrá.ly«-nál, Budapest, Jozsef-körut I 
15 szám. - Gyorsjavító műhely. - Használt lerne- I 

zeket becserél. Nagy fényképes árjegyzék ingyen I

Hirdetmény.

Nagyvárad összes városrészeire vonatkozó, s a 
kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével ellátott folyó 
1912. évi állandó évi fizetés utáni IV ed osztályú kere­
seti adókivetési lajstromok az 1883. évi XI.IV. t.-cz. 18. 
S-a értelmében f. évi május hó 18—25-ik napjain át 
nyolcz napi közszemlére a városi adóhivatal és pedig az 
I-sőkerületre(Olaszi) nézve a 21-ik, —-all-ik kerü­
letre (Újváros és Külváros) nézve a 15-ik számú s a 
III-ik kerületre (Váralja, Velencze, Csillagváros és a 
Hegy) nézve 26-ik számú szobájában azon figyelmez­
tetés mellett tétetnek ki, miszerint érdekelt adókötele­
sek. azon idő alatt, az említett lajstromokban terhűkre 
előirt adót megtekinthetik s az elleni netaláni felszó­
lamlásukat azon adózók, kik ezen adónemmel már az 
előző évben is megróva voltak, a lajstrom közszem­
lére kitételének napját követő 15 nap alatt, azok pe­
dig, kik ezzel a folyó évben először rovattak meg, 
ezen adójuknak adókönyvecskéjükbe történt bejegyzé­
sét követő 15 nap alatt a kir. pénzügyigazgatósághoz 
írásban benyújthatják. A később benyújtott felebbezés 
érdemi tárgyalás alá nem fog vétetni.

Nagyvárad, 1912. évi májns hó 15.

Városi adóhivatal

Modern bárom szobás lakás szük­
séges mellékhelyiségekkel Aug. 1TO ki­
adó Értekezhetni a Polgári Takarékpénz­
tárnál

2—3 középiskolát végzett fiú

nyomdász tanulónak
: : felvétetik : :

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

Az országgyűlési választóknak a nagyvá­
radi választói kerületre nézve 1913 évre érvé­
nyes, ezen hivatalból összeállított ideiglenes 
névjegyzéke a kihagyottak névjegyzékevei 
együtt az 1899. XV. t-c. 146 illetve 151 § a 
értelmében f. ev májns hó 5 tői május nó 
25 ig bezárólag a városháza közigazgatási ki­
adóhivatalában (I. e. 24 a.) közszemlére lesz 
kitéve.

Ezen ideiglenes névjegyzéket valamint a 
kihagyottak névjegyzékét a jelzett napokon 
reggel 8 órától déli 12 óráig mindenki meg­
tekintheti és u/yanott lemásolhatja.

Felhivatnak mindazok akik az 1874. évi 
XXXIII. t.-c 44. § a értelmében az észrevéte­
lek beadására akar azért mert a választók 
névjegyzékébe lel nem vétettek, akár azért 
mert nevök, foglalkozásuk, életkoruk vagy 
lakásuk hibásan lett beírva, akár azért 
mert valaki jogosulatlanul lett felvéve, 
vagy kihagyva jogosítva vannak felszólalásaikat 
írásban a szükséges iratokkal fe szerelve a 
központi választmányhoz címezve az 1899. évi 
XV. t.-c. 151. § a értelmen folyó évi május 
hó 5-től 25-ig Kelepecz Dezső irodaigazgatónál 
beadói.

Ezen felszólalásokat nevezett irodaigazgató

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak.

Üárkuíz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez

NAGYVÁRAD, Pereces-utc» 9 Beám.

Szép, tartós és jól főző

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

DrótkeritésBket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

hivatali helyiségében a hivatalos órák alatt 
mindenki megtekintheti, azokat ugyanott lemá­
solhatja s azokra vonatkozólag netán teendő 
észrevételeit írásban minden beadványhoz külön, 
a szükséges iratokkal felszerelve az 1874 év 
XXXIII t.-c. 45 és 46. § a a központi vá'aszti 
mány elnökéhez c’mezve folyó évi májú- 
5 tői május 25-ig az irodaigazgatónál benyújts 
hatja.

Irodaigazgató utasittatik, hogy a beadandó 
felszólalásokat és az észrevételeket külön sor­
rendben iktassa be, s a záros határidő eltelté 
vei az iktató könyvvel együtt a központi 
választmányhoz azonnal terjesse be, vagy arról, 
hogy felszólalás nem adatott be a záros határ­
idő elteltével jelentést tegyen.

Miről a város közönsége hirdetmény közzété­
tele utján, Kelepecz Dezső irodaigazgató pedig 
jegyzőkönyvi kivonaton értesitendő.

Rimler Károly, 
polgármester.

FÉLIX-FÜRDŐ
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhftfoka 49' C. 17 millió

' . ’ . . c’uz köszvéoy, ischiSs, izzzdmányok é. női betegségek ellen. 1909-ben MOO beteg hagyta £
hier viz mennyiség, g^mian, javultan a páratlanul hatásos lürdö gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-tH 
májú, hó 1-ig Elsőrendű ellMs, reggeli, ebéd, vacsora, (ülés, szoba vihgttás, egyszeri fürdés a Ferencz-íurddbe pokró- 
czozussal hetenként 56 koronába kerül. x. „ tói.rhób- állandóan fiitve vannak Bár-A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan mivé vannaz. oar 
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrál eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
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Megnyílt a Püspök fürdő
T„ , ® . l!omP.ai1.aban ^bontakozva virágos fáival fenséges látvány a Püspökfürdő A 
rfo v °r-l!-U<1í ° °-l gyóSVhely most kitűnő uj kézbe került. A Püspökfürdő bérletét 
regi, kiválón, kipróbált ember Danes István vette át, aki rendkívüli gonddal ízlés- 

.minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket fürdőket s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspök fürdő 
máj. 1-en nyílt megs mans igen nagyszámban keresi fel a közönség, mely nem csak

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál.

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete rt-
»agjrtrai, Nagypiac-tir, Andrínyl-báz.

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Nagyvárad város

Iroda é, raktár: NAGYVÁBAD, Várté- 1.

s

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50|0-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog te törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. Telefon szám 514.

Értesítjük a t. közönséget, hogy

Wolfram lámpák
ara olcsóbb left, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egé»s éjjel ügyeleti asolgalat.

KöltBég;vetéBek

Fürdőkádakból
legnagyobb választék minden nagyságban.

Ruha mosó és mángorló gépek, 
modern konyha berendezések kizárólag

TARSOLY és RISZTÓ
különlegességek vaskereskedésében

Nagyvárad, Rákócl-nt  Telefon 3M.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C it 111 r o k

* w f á m p á k.
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorjk
14 iosrötöl iniiugt upsagbcr 

ugyan

Főszereid telefon,)a 55. sz.

S*®nt Láailó-ayomda rteivénytáraaaág, Nagyvárad.


